

4月新规送暖意

老年人办理出入境业务更便捷

新华社电 4月,一批新规如约而至。老年人办理出入境业务更便捷、小微汽车租赁服务更完善、国家赔偿案件的精神损害赔偿标准更明确……来看看,哪条让你更暖心?

6项新举措便利老年人办理出入境证件

4月1日起,6项便利老年人办理出入境证件的新举措开始施行。相关单位将建立老年人办理证照“绿色通道”,设置老年人等需扶助群体窗口,老年人可不经网上预约直接到出入境办证大厅窗口办理业务,并由窗口受理人员帮助老年人打印申请表,加强出入境办证大厅自助设备人工引导服务,为老年人提供人工咨询、指引等服务和帮助。

60岁(含)以上老年人申办普通护照、往来港澳通行证或往来台湾通行证,可直接复用5年内曾办理过的出入境证件照片或居民身份证照片,无需现场重新拍照或提供照片。

此外,出入境政务服务平台增加亲友代办等适合老年人网上办事功能,增设大字体、大按钮页面展示,为老年人等广大群众提供证件速递、邮费支付、全程速递信息查询等服务。

小微型汽车租赁经营者不得随车提供驾驶劳务

当前,我国小微型汽车租赁业务蓬勃发展,但经营管理不规范、承租人权益难以有效保障等问题也日益突出。

4月1日起施行的《小微型汽车租赁经营服务管理办法》,对此类业务作出全面规范。

办法明确,小微型汽车租赁经营者不得随车提供驾驶劳务。小微型汽车租赁经营者应当在经营场所或者服务平台以显著方式明示服务项目、租赁流程、租赁车辆类型、收费标准、押金收取与退还、客服与监督电话等事项。

国家赔偿案件明确精神损害赔偿标准

《最高人民法院关于审理国家赔偿案件确定精神损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》4月1日起施行,推动正确适用国家赔偿法有关规定,合理确定精神损害赔偿责任。

司法解释将消除影响、恢复名誉合并作为一种责任承担方式,不再拆分。消除影响、恢复名誉与赔礼道歉两种责任方式可以单独适用,也可以合并适用。

国有资产监管再添法律保障

《行政事业性国有资产管理条例》自4月1日起施行,对行政事业性国有资产的监督管理作出规定。

为贯彻落实政府“过紧日子”要求,条例规定行政事业单位应当优先通过调剂方式配置资产,鼓励共享共用。超标准配置国有资产的,责令改正;情节较重的,对负有直接责任的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。

七类行政案件最高法应裁定再审

什么样的行政案件最高法应当裁定再审?4月1日起施行的《最高人民法院关于办理行政申请再审案件若干问题的规定》明确了七种情形。

根据该规定,下列行政申请再审案件中,原判决、裁定适用法律、法规确有错误的,最高人民法院应当裁定再审:在全国范围具有普遍法律适用指导意义的案件、有重大影响的案件、跨行政区域案件、重大涉外或者涉港澳台案件、涉及重大国家利益和社会公共利益案件、经高级法院审委会讨论决定的案件,以及最高人民法院认为应当再审的其他案件。

民航发展基金征收标准降低

根据财政部公告,为进一步降低企业成本、优化营商环境,自4月1日起,将航空公司应缴纳民航发展基金的征收标准,在按照《财政部关于调整部分政府性基金有关政策的通知》降低50%的基础上,再降低20%。

以山为家,以林为伴
“最美生态护林员”群像扫描(下)

新华社电 有这样一群人,常年与毒蛇猛兽为伍,丛林鸟语为伴,无论是高山峡谷,还是逶迤雪山都有他们的身影。

他们是生态护林员。中央宣传部、国家林业和草原局、财政部、国家乡村振兴局向全社会公开发布的“最美生态护林员”先进事迹。

山间“彩虹”为谁来

朝阳初升,独龙江峡谷千峰竞秀。树影婆娑间,一道“彩虹”格外显眼——生态护林员李玉花和同伴一早就钻进了高黎贡山的茫茫林海中。这位爱美的独龙族姑娘时常穿着彩虹般绚丽的民族服饰去巡山,被当地群众亲切唤作“彩虹护林员”。

她所在的云南省怒江傈僳族自治州贡山县独龙江乡地处我国西南边陲,森林覆盖率达93.10%,已发现高等植物1000多种、野生动物1151种,是名副其实的“生物多样性宝库”。

按时巡山、走访宣传、森林防火……担任护林员5年来,她在工作岗位上认真细致地守护着这座“宝库”。“现在砍树、盗猎现象基本看不见了,上山遇到羚牛、戴帽叶猴这些保护动物的次数倒是多了。”李玉花满脸自豪。

近日,河南省新县酒店乡接连降雨,生态护林员孙绍兵每天依旧早出晚归。面对妻子的埋怨,他说:“越是天气恶劣,越是犯罪分子盗伐林木、偷拉私运和乱捕滥猎猖獗的时候,越是要加强巡护,决不能让犯罪分子有可乘之机。”

被聘任为生态护林员,孙绍兵深感肩负使命,责任如山。他一边熟悉政策法规、野生动植物保护、病虫害防治等业务知识,一边从宣传入手,张贴标语、竖立标牌、走家串户,不断向村民宣传林业政策和法律法规。

做脱贫攻坚的先行者和带头人

成为生态护林员前,重庆市城口县明中乡云燕村黄永健一家5口靠种洋芋、中药材和打零工维持生计,日子过得紧巴巴。

“村里看我家比较困难,又经常出入山林种药材,就鼓励我去当生态护林员。”黄永健说,“当上护林员后,扛起了责任也多了份稳定收入,一家人终于摆脱贫困。”

核桃是明中乡脱贫致富的重要产业,种植近2万亩。巡山护林外,他还主动学习了核桃病虫害防治技术,指导村民对退耕

还林的核桃树进行病虫害监测防治、修枝整形等。如今,村里人都夸他不仅是护林员、技术员,还是致富带头人。

江西省遂川县五斗江乡庄坑口村生态护林员蓝先华也找到了增收途径——他组建起一个以贫困户为主的团队,接下2000多亩林地的造林抚育工作。

蓝先华说:“前两年乡政府给我们发了黄桃苗,家里的6亩荒山种了黄桃,去年巡山、造林、卖桃的钱加在一起,一共收入五六万元嘞!”

防微杜渐,容不得半点松懈

担任生态护林员以来,无论是辖区内的零星火点,还是周边辖区的应急调度,只要有火情,汪咏生总能第一时间赶赴现场抢险救灾。严寒酷暑他坚守阵地,逢年过节和家人聚少离多。

“护林员关键要把‘防’放在第一位,防好了,森林就安全了。”这是安徽省岳西县古坊乡上坊村生态护林员汪咏生时常挂在嘴边的话。

生态护林员王明海巡山途中,发现山上有车轮轧过的痕迹,顺着痕迹一路追到破坏植被的人,立刻制止,并及时上报了林业主管部门。

家住吉林省汪清县汪清镇沙北村的王明海,管护着660亩集体林。3年多来,王明海处置了20多起火灾隐患、制止挖沙破坏植被行为6次、制止多起盗伐林木和非法开垦等行为,责任区内未发生过一起破坏森林案件。

“爬山倒不觉得难,最难的是让村民转变观念共同保护大山,消除林区隐患。”广西龙胜各族自治县三门镇大地村生态护林员谭周林是村民眼中的生态保护“政策通”,每逢寨子有宴席、会议,他便借机用通俗易懂的语言和事例,向村民宣传森林保护知识,时不时把一些案例和法规发到朋友圈。

“我们村紧挨花坪国家级自然保护区,珍稀动植物很多。”谭周林说,“要兼顾森林防火和动植物保护就得漫山遍野跑,不能有半点松懈。”